
 

 
Egy farmer leány gyermekkori emlékei 

 

 
                                                                                                                 Koltai Éva rajza 

Hálás vagyok gyermekkori emlékeimért, a farmért, amely Ohio (Az USA egyik 
tagállama, ejtsd: Ohájó) államban állt. Tizennégy hónappal születésem után született az 
öcsém Clayton (ejtsd: Kléjton), akivel sokat játszottunk együtt. Majdnem hétéves 
voltam, amikor óriási meglepetésemre megszületett a kishúgom, Wenda. 

A legközelebbi iskola Forestben, egy kisvárosban volt, amely azóta sem lett 
nagyobb. Iskolabusszal közlekedtünk. Amikor tízéves koromban biciklit kaptam, másfél 
mérföldet (kb. két és fél km) kerekeztem a foresti vegyesboltba. A következő városok úgy 
20 km-re feküdtek, úgyhogy nem sokat jártunk a városban. 

Bár emlékszem apám lovaira, nagyon kicsi lehettem, amikor még lovakat tartott. 
Tom nagy fehér ló volt, és már kiöregedett a munkából. Jó barátságban voltam vele. 
Negyedikes voltam, amikor elpusztult. Apám megvárta, amíg hazajöttem az iskolából és 
csak akkor vitte el a tetemet, hogy még egyszer, utoljára lássam öreg barátomat. 

Apám az első farmerek közé tartozott, akik traktort vásároltak, és 1936-ban 
elsőként szerzett be villamos fejőgépet. 

Anyám mindig kint dolgozott a gazdaságban. A homokfutón (könnyű, 
négykerekű, nyitott lovas kocsi) engem is kivitt az istállóba, amikor a teheneket fejte. 
Úgy tíz éves lehettem, amikor megtanultam kézzel fejni, és amint elég erős lettem, hogy 
fel tudjam emelni a villamos fejőgépeket, a gépi fejésben is segítettem.  

Minden este ház körüli feladatokat láttunk el a testvéreimmel, például leszórtuk 
a szénát és a takarmányt a marháknak, megetettük az állatokat, betereltük a teheneket a 
mezőről a fejéshez, összegyűjtöttük a tojásokat és megetettük a csirkéket. Gyakran 
találtunk ki olyan játékokat, amelyeket a házimunka végzése közben is játszhattunk. 



Nemegyszer megtörtént, hogy amikor a szénát vagy szalmát hánytam le a 
szénapadlásról, túlságosan közel mentem a széléhez, és egy halom szénán, vagy szalmán 
értem földet. Ha előbb fejeztük be a házimunkát, mint a szüleink, akkor játszhattunk a 
szénapadláson. Nagy mulatság volt! Alagutakat építettünk a szénában, leszánkáztunk a 
szénaboglya tetejéről és még sok minden eszünkbe jutott. 

 
 

 
Ohióban igen sok hó esett. Télen hóembert építettünk, angyalokat készítettünk 

hóból és természetesen sokat hógolyóztunk és szánkóztunk. Egyik télen olyan sok hó 
esett, hogy a tejeskocsi több napig nem jutott ki hozzánk. Minden kannát és tartót 
megtöltöttünk tejjel, amit csak találtunk! 

Tízéves koromtól kezdve minden este segítettem édesanyámnak fejni a 
teheneket. 18-24 fejőstehenünk volt és mellette még fiatalabb szarvasmarhákat is 
tartottunk. Ám ez nem teher, hanem élvezet volt. Amikor kisborjú született, az én 
feladatom volt megtanítani a bizonytalan lábakon álló kis állatnak, hogy szopjon, ha 
magától nem tudott. Középiskolában tagja voltam az iskolások mezőgazdasági 
mozgalmának és minden évben felkészítettem egy borjút a megyei vásárra. Nekem a 
vásár mindig az év csúcspontjának számított. A tehenek hozzátartoztak az életemhez. 

Szinte felfoghatatlan számomra, miért nem tud valaki autót vezetni. Akkor 
kezdtem traktort vezetni, az első kereket a szénasoron tartva, amikor a lábam még olyan 
rövid volt, hogy nem értem el a féket. Azért kaptam már tizennégy éves koromban 
jogosítványt, mert farmon laktunk és a szüleimnek szüksége volt a segítségemre, ha a  
három kilométerre levő faluban be kellett vásárolni. Sőt, kisteherautót is vezettem a 
farmok között. Tizenöt kilométernél sohasem vezettem távolabbra, amíg utolsó éves 
nem lettem az egyetemen, és diplomaosztás előtt a szüleim meg nem ajándékoztak első 
autómmal. 

Hálás vagyok azért, hogy keresztyén családban nőttem fel, ahol a Biblia elveit 
követték. Vasárnaponként nem végeztek mezei munkát. Gyakran eltöprengtem azon, 
miért adnak a tehenek tejet vasárnap! Megtanultuk, hogy tartózkodjunk a gonosz olyan 
műveitől, mint a kártya, a mozi, az alkohol, a dohányzás és a tánc. Ha csúnya szavakat 
használtam, szappannal mosták ki a számat. 

Szüleimnek pedig senki nem tanította a keresztyén életvitelt, ahogyan ma 
ismerjük, bár mindig jártunk templomba.  Alsó tagozatos voltam, amikor elkezdtünk 



étkezés előtt imádkozni. Negyed nyolcra, amikor rádión istentiszteletet közvetítettek, 
befejeztük a házimunkákat és elkészült a reggeli.  

Ha az egyik szomszédos gyülekezetben egyhetes evangelizációt tartottak, 
legalább egyszer elmentünk. Apám mindig kellő időben elkészült, és legalább húsz 
perccel korábban érkeztünk! Gyakran elgondolkoztam azon, miért kell olyan korán 
mennünk és beülnünk a padba. Tudtomon kívül megtanultam, hogy vagy korábban, 
vagy pontosan ott legyek egy-egy alkalmon. 

Ezekből a szolgálatokból és a rádiós igehirdetésekből tanultam meg, mi a bűn, és 
hogy az Úr Jézus a bűnért halt meg a kereszten. Az Úr tízéves koromban láttatta meg 
velem a bűnömet. Emlékszem, hogy sírva és bocsánatért könyörögve vallottam meg 
neki. Ebből tudom, hogy a gyermek meg tudja érteni mi a bűn, és szüksége van 
bűnbocsánatra. Senki sem mondta nekem, hogy Krisztustól kérhetem a bűneim 
bocsánatát, és ígérete szerint örök életet adhat nekem. Ma már értem, hogy akkor 
lettem az Ő gyermeke, amikor először vallottam meg, hogy bűnös vagyok. Azonban a 
dátumra nem emlékszem! 

Édesanyám arra biztatott, minden este lefekvés előtt olvassam a Bibliámat és 
imádkozzam. Ma azt halljuk, hogy reggel tartsunk csendességet. Jó gondolat, de ha 
valaki későn fekvő, mint én, az este a legjobb időszak, amint anyám sok évvel ezelőtt 
tanított rá. 

Szombatonként az öcsémmel fát kellett behordanunk. Igyekeztem, hogy 
befejezzem, mielőtt a gyerekek bibliaórája elkezdődik a rádióban.  

Isten az evangéliumi énekeket arra használta, hogy beszéljen a szívemmel. Iskola 
előtt édesanyám gyakran zongorázta el és énekelte velem őket. Serdülőkoromban is 
sokat énekeltem, miközben a traktort vezettem. A traktoron nem volt sem rádió, sem 
CD! Nem volt klímaberendezés és zárt vezetőfülke sem. 

A középiskolában háztartásvezetés órán a tanárnő megkérdezte: 
– Ki a példaképetek? Ki a hősötök? 
A lányok különböző embereket neveztek meg. Meglepődtem a válaszaikon, mert 

én így gondolkodtam: „Az én példaképem az Úr Jézus”. 
Ez volt a legnagyobb titkom egészen elsős gimnazista koromig, amíg 1951 

februárjában egy vasárnap este az egész család el nem ment egy ébredési összejövetelre. 
Amikor elhangzott a meghívás, egy pillanatig sem késlekedtem. A lelkigondozói 
beszélgetésen bizonyosságot kaptam üdvösségemről. Az üdvbizonyosság után az 
evangélista az odaszánásról és arról beszélt velem, hogy Isten egyeseket különleges 
szolgálatra hív el. Majd beszámoltam neki a „titkomról”: biztos vagyok benne, hogy 
Isten misszióba akar küldeni. Az evangélista tanácsokkal látott el, majd együtt 
imádkoztunk. Elhívásom többé nem maradhatott titokban. 

Sohasem fogom elfelejteni, hogyan fogadta a hírt édesanyám. Másnap mondtam 
meg neki a közösen végzett házimunka közben. Édesanyám sírt. Nem mintha nem értett 
volna egyet döntésemmel, hanem mert tudta, milyen nehézségek várnak rám.  

 
 (Részletek Margaret Ann Bash : Pszt! Csak semmi feltűnés! című önéletrajzából) 


